

ПРИЛОЖЕНИЯ

Т.Е. Коробкина, Е.В. Николаева, О.А. Печенкина

ОБЩЕДОСТУПНЫЕ БИБЛИОТЕКИ МОСКВЫ: ОТ ПРОШЛОГО К НАСТОЯЩЕМУ Концепция передвижной выставки

В 2010 г. Москва отмечала 125 лет создания сети общедоступных библиотек. К этой дате была приурочена выставка «Общедоступные библиотеки Москвы: от прошлого к настоящему», организованная Библиотекой-читальней им. И.С. Тургенева, 125-летие открытия которой также отмечалось в 2010 г.

Читальня в память И.С. Тургенева была основана в 1885 г. по решению Московской городской думы. К этому моменту в Москве уже существовало несколько десятков частных общедоступных библиотек, за пользование которыми взималась плата. Это так называемые «библиотеки для чтения». Первая такая библиотека была открыта в Москве в 1787 г. Л. Рамбахом.

В середине XIX в. эти библиотеки играли ведущую роль в просвещении и, говоря современным языком, библиотечном обслуживании москвичей. Ряд из них обладали богатым, хорошо подобранным фондом. К таким в Москве можно отнести библиотеки для чтения Улитиных, А.Ф. Черенина, Вивьен-Дерягина. Частным общедоступным библиотекам посвящен первый стенд выставки.

В дальнейшем инициатива создания общедоступных библиотек перешла к Московской городской думе и просветительским обществам. Открытие в 1885 г. по решению Московской городской думы первой в Москве бесплатной общедоступной библиотеки-читальни в память И.С. Тургенева ознаменовало новый этап в истории библиотечного дела Москвы. К 1917 г. Дума открыла 15 общедоступных библиотек: 7 крупных и 8 небольших, т.н. «народных» библиотек. Первые имели богатый фонд, развитые формы обслуживания (читальный зал, абонемент, детское отделение). Эти библиотеки были открыты ежедневно, кроме воскресных и праздничных дней, с 9 до 21 часа.

Народные библиотеки Думы работали три раза в неделю (в том числе в один из выходных дней) и имели только абоне-

мент. Поскольку они располагались на фабричных окраинах Москвы, среди их читателей значились ремесленники, фабричные рабочие, мелкие служащие.

Московская городская дума дважды разрабатывала проект создания библиотечной сети города, однако ни один из них не был реализован полностью. Тем не менее именно дореволюционной Думе мы обязаны созданием библиотечных учреждений, которые легли в основание сегодняшней сети публичных библиотек. Деятельности Мосгордумы посвящены четыре стенды экспозиции.

Среди общественных организаций, сыгравших выдающуюся роль в деле создания общедоступных библиотек, нужно особо отметить Общество по распространению полезных книг и Столичное попечительство о народной трезвости. Образованное в 1861 г. Общество по распространению полезных книг в 1892 г. создало Комиссию по устройству в Москве народных читален и библиотек. С 1901 г. Московская городская дума стала выплачивать комиссии субсидию, а также взяла на содержание две из открытых комиссией библиотек. В 1907 г. комиссия была преобразована в Московское общество бесплатных народных библиотек. К 1917 г. им было основано 14 библиотек. Все они располагались в рабочих окраинах города и были открыты в выходные и праздничные дни. После Октябрьской революции практически все библиотеки общества были закрыты, а их фонды расформированы.

Столичное попечительство о народной трезвости было основано 1 июля 1891 г. Высочайше утвержденный устав возлагал на московское попечительство заботы об ограждении рабочего класса столицы от злоупотребления спиртными напитками. План мероприятий, наравне с прочими, включал в себя организацию просветительных учреждений: читален, библиотек, народных чтений, школ и курсов.

В течение 10 лет, с 1900 по 1910 г., попечительством было открыто 14 народных домов, в составе одиннадцати из них были библиотеки-читальни, открытые с 11 часов утра до 10 часов вечера. Фонды библиотек были небольшими и состояли в основном из изданий религиозно-нравоучительного содержания, а также из брошюр по истории и другим общественно-политическим вопросам. Читатели представляли низшие слои общества. За пользование литературой взималась плата.

После Октябрьской революции народные дома попечительства были закрыты. Однако часть библиотек продолжала существовать, а некоторые дожили до наших дней. Это Библиотека-филиал № 37 им. С. Перовской ЦБС «Киевская» ЗАО, Центральная

библиотека № 21 им. Н.Г. Чернышевского ЦБС № 5 ЦАО и Центральная библиотека № 75 им. А.М. Горького ЦБС № 1 ЦАО.

После Великой Октябрьской социалистической революции развитие библиотечной сети Москвы продолжалось, но уже на иной основе: все библиотеки взяло под свою опеку государство. Количество общедоступных библиотек в Москве, которые в середине 1920-х гг. получили название «массовых», неуклонно росло десятилетие за десятилетием: в 1923 г. в городе насчитывалось 88 библиотек, в 1941 г. – 176, в начале 1960-х – более 200, в 1970 г. – 400 библиотек. По воле Советского государства библиотеки были превращены в идеологические учреждения, главной задачей которых стало политическое просвещение трудящихся.

Новым этапом в развитии библиотечной сети Москвы стала ее централизация, которая проводилась на основе Положения о централизации государственных массовых библиотек, утвержденных министром культуры СССР 3 февраля 1975 г.

Перед массовыми библиотеками ставились следующие цели: усиление роли библиотек в пропаганде политики Коммунистической партии и Советского государства, массовая пропаганда книги, развитие информационного и справочно-библиографического обслуживания трудящихся. Наряду с этим планировалось совершенствование организации управления библиотечным делом, ликвидация обособленности и разобщенности библиотек, более эффективное использование литературы и выделяемых на содержание библиотек средств, ликвидация неоправданного дублирования в пополнении книжных фондов, внедрение механизации библиотечно-библиографических процессов.

Ранее самостоятельные библиотеки объединились в централизованную библиотечную систему (ЦБС) с общим книжным фондом и штатом работников, единым руководством, централизованным комплектованием и обработкой литературы. В районе была выделена центральная библиотека, а остальные библиотеки района функционировали на правах ее филиалов. Вся деятельность ЦБС строго регламентировалась.

Централизация сети государственных массовых библиотек завершилась в 1980 г., а 13 марта 1984 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР было утверждено Положение о библиотечном деле в СССР, в котором объединение библиотек страны в единую систему было названо одним из основных принципов организации библиотечного дела. К 1991 г. библиотечная сеть Москвы насчитывала 426 библиотек для населения.

Последние два стенда экспозиции посвящены постсоветскому периоду. Смена политического строя привела к изменению принципов деятельности общедоступных библиотек. В соответствии с Федеральным законом о библиотечном деле их главной задачей стало обеспечение читателям свободного доступа к информации, знаниям, культурным ценностям России и всего мира.

В 1999 г. «массовые» библиотеки были преобразованы в «публичные». В результате осуществления ряда целевых городских программ произошла модернизация библиотечного обслуживания населения на основе внедрения новых информационных и коммуникационных технологий. В разных районах Москвы были сформированы многофункциональные библиотечные комплексы – информационные интеллект-центры. Получила развитие специализация московских библиотек. В столице появлялись библиотеки семейного чтения, экологические, экономические, юридические, деловые библиотеки. В публичных библиотеках развивается музейная работа. На библиотечной карте города появились новые библиотеки. Развитие сети общедоступных библиотек Москвы продолжается.